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Ιεράς Συνόδου του Οικουμενικού Πα-
τριαρχείου. Στις 28 Φεβρουαρίου 1984 
προήχθη σε υπογραμματέα και στις 19 
Δεκεμβρίου 1987 σε αρχιγραμματέα της 
Αγίας και Ιεράς Συνόδου του Οικουμε-
νικού Πατριαρχείου. Χειροτονήθηκε 
πρεσβύτερος στις 25 Δεκεμβρίου του 
ιδίου έτους στον πατριαρχικό ναό του 
Αγίου Γεωργίου και στο τέλος της Θείας 
Λειτουργίας ο Οικουμενικός Πατριάρχης 
Δημήτριος (1972-1991) του απένειμε 
το οφίκιο του αρχιμανδρίτη. Κατά τα έτη 
1977-1978 πραγματοποίησε σπουδές 
στη Γαλλία και στην Αγγλία. Το 1985 
υπέβαλε διδακτορική διατριβή με θέμα 

Η νήσος Ίμβρος. Συμβολή εις την Εκκλησι-
αστικήν ιστορίαν της και αναγορεύθηκε 
διδάκτορας της Θεολογική Σχολή του 
ΑΠΘ. Η Αγία και Ιερά Σύνοδος του Οι-
κουμενικού Πατριαρχείου στις 2 Οκτω-
βρίου 1990 τον εξέλεξε μητροπολίτη 
Φιλαδελφείας. Η χειροτονία του έγινε 
στον πατριαρχικό ναό στις 28 Οκτω-
βρίου 1990. Συνέχισε να εκτελεί τα 
καθήκοντά του αρχιγραμματέα έως το 
2005, έκτοτε του ανετέθη η ευθύνη του 
Συντονιστικού των Γραμματειών του 
Οικουμενικού Πατριαρχείου έως τις 
25 Φεβρουαρίου 2008, οπότε υπέβαλε 
παραίτηση για προσωπικούς λόγους. 
Εργάστηκε σκληρά με ζήλο και αγάπη 
και συμμετείχε σε πολλές αντιπροσω-
πείες του Οικουμενικού Πατριαρχείου 
στο εξωτερικό. Ο Φιλαδελφείας Μελί-
των είναι άνθρωπος των γραμμάτων 
και συγγραφέας αξιόλογων βιβλίων 
μεταξύ των οποίων διακρίνεται το πό-
νημά του με τίτλο Η ιερά πορεία αγάπης, 
ειρήνης και ενότητος του Οικουμενικού 
Πατριάρχου Δημητρίου (3τ., Θεσσαλο-
νίκη 2012. Επίσης έχει γράψει άρθρα 

και μελέτες σε επιστημονικά περιοδικά 
και εφημερίδες.  Π.ΒΑΛ.
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Μελοποιός - Μελοποιία. Μελο-
ποιός είναι αυτός που έχει την «ποιη-
τική έξη» και άρα τη «δυνατότητα να 
κατασκευάζει μέλος, εφευρίσκοντας και 
γράφοντας νέες μελωδίες που αρέσουν 
στους ακροατές του», τη στιγμή που 
ψάλτης είναι απλώς αυτός που καλείται 
να «απαγγείλει αυτό το μέλος», να ψάλει, 
να ερμηνεύσει «διάφορες τετριμμένες 
ψαλμωδίες». Αυτά, ακριβώς, προκύ-
πτουν απ’ όσα γράφει σχετικά ο Χρύ-
σανθος στο Θεωρητικό του: «Μελοποιία 
είναι δύναμις κατασκευαστική μέλους. 
Κατασκευάζομεν δε μέλος, όχι μόνον 
ψάλλοντες τετριμμένας διαφόρους ψαλ-
μωδίας, αλλ’ εφευρίσκοντες και γράφο-
ντες και ίδια νέα μέλη, τοις ακροαταίς 
αρέσκοντα. Άρα διαφέρει η μελοποιία 
της μελωδίας· διότι η μεν μελωδία είναι 
απαγγελία μέλους· η δε μελοποιία είναι 
έξις ποιητική». Παρ’ όλα αυτά και στους 
δύο όρους λανθάνουν πολλές ακόμη 
προϋποθέσεις, άγνωστες -ίσως- στις 
λεπτομέρειές τους: ο αληθινός ψάλτης 
πρέπει να διακρίνεται και από άλλα 
ιδιαίτερα χαρίσματα, όπως και ο πραγ-
ματικός μελοποιός πρέπει να γνωρίζει 
απόλυτα και να ακολουθεί πιστά κά-
ποιους συγκεκριμένους κανόνες. Ήδη 
από τον 15ο αι. ο ιερομόναχος Γαβριήλ 
έκρινε σκόπιμο να «εικονίσει τον τέλειο 
ψάλτη». Έθεσε, λοιπόν, έξι κριτήρια, τα 
οποία «οφείλει να πληροί όποιος ψάλτης 
δεν θέλει να διαψεύδει το όνομά του». 

Τα τρία απ’ αυτά σχετίζονται με τη χρή-
ση της ψαλτικής σημειογραφίας: γνώση 
της «ορθογραφίας» της παρασημαντικής, 
δυνατότητα μουσικής γραφής χωρίς τη 
χρήση κάποιου βοηθήματος, άμεση (και 
άψογη) καταγραφή οποιουδήποτε μου-
σικού ακούσματος. Ενώ δύο, μόνον, 
αναφέρονται στις φωνητικές ικανότητες 
του ψάλτη: τονικά σωστή φωνητική το-
ποθέτηση και καλλιφωνία. Επιπλέον δε, 
είναι αξιοπαρατήρητο ότι, μέσα στα ψαλ-
τικά χαρίσματα συμπεριλαμβάνεται και 
η δυνατότητα σύνθεσης νέων μελωδιών. 
Μ’ αυτές τις παρατηρήσεις του Γαβριήλ 
συμφωνεί και ο Μανουήλ Χρυσάφης, 
που κατά την ίδια χρονική περίοδο μνη-
μονεύει κι αυτός έξι αντίστοιχα «κεφά-
λαια», «ου παρά πάσι γινωσκόμενα, 
πάσι δε οφειλόμενα γινώσκεσθαι, τοις 
γε της επιστήμης ταύτης αντιποιουμένοις: 
πρώτον ουν εστιν το ποιείν τινα θέσεις 
προσηκούσας και αρμοδίας, επόμενον 
τω όρω της τέχνης· δεύτερον, τον μη 
εγκύπτοντα τω βιβλίω και ορώντα, αλλά 
και χωρίς βιβλίου γράφειν ασφαλώς και 
ως η τέχνη βούλεται, είτι αν τις επιτάξειε 
γράφειν· τρίτον, το αμελετήτως μη προ-
διασκεψάμενον, αλλ’ άμα τω θεάσασθαι 
δύνασθαι παντοία ψάλλειν μαθήματα, 
παλαιά τε και νέα, του απταίστου πάντη 
πάντως εχόμενον· τέταρτον, το ψάλλειν 
μεν άλλον, αυτόν δε το ψαλλόμενον γρά-
φειν τε και ψάλλειν ομοίως εκείνω· πέ-
μπτον, το παντοία ποιείν ποιήματα ίδια, 
η οίκοθεν κινούμενον, η και εξ ετέρων 
επιτάγματος και μετά μελέτης και ταύτης 
εκτός· έκτον, η των ποιημάτων κρίσις 
εστίν, ήτις εστίν ίσως μεν και το δύνα-
σθαι κρίνειν το ποιηθέν, καθ’ ο τι τε 
καλώς αν έχοι και ασφαλώς και καθ’ ο 
τι μη, ίσως δε και το δύνασθαι γνωρίζειν 
από μόνης ακοής το τούδέ τινος ποίημα· 
όπερ δη και κάλλιστόν εστι πάντων των 
εν τη τέχνη». Και εγείρεται, βέβαια, εδώ 
κάποιος ειδικότερος προβληματισμός· 
ποιπν ακριβώς περιγράφει ο Μανουήλ 
Χρυσάφης; τον ψάλτη ή τον μελοποιό; 
Ο ίδιος, συνεχίζοντας, λέει: «Τούτων 
των ειρημένων έξ κεφαλαίων ο την επι-
στήμην έχων και δυνάμενος ως η τέχνη 
βούλεται χρήσθαι αυτοίς, διδάσκαλος 
ων τέλειος λοιπόν ποιήτω τε ποιήματα 
και γραφέτω και διδασκέτω και ψήφους 
κρίνων εξαγέτω περί τε των οικείων και 
ων άλλοι ποιούσι, μάλλον δε περί τού-
των· τα γαρ ίδια αυτός μεν ακολουθών 
τη τέχνη συνθήσει, την δε περί αυτών 
έξουσιν έτεροι ψήφον, δια το την εύνοι-
αν πεφυκέναι μη αδεκάστους εξάγειν 

τας ψήφους, αυτόν δε εύνως έχειν τοις 
εαυτού, καν οποία τύχωσιν όντα. ο δε 
μήτε την επιστήμην αυτών έχων, μήτε 
δια τούτο δυνάμενος χρήσθαι αυτοίς, 
σιγάτω λοιπόν, τούτο βέλτιον του μη 
σιγάν ηγησάμενός τε και ασφαλέστερον, 
ει ειμή σιγάν βούλοιτο, τούτο δε δήπου-
θεν εξέσται τω βουλομένω παντί, αλλά 
μη κρίνειν τα ετέρων επιχειρήτω, ειδώς 
ως ουδένα δυνήσεται πείσειν φαύλον, 
ως αυτός εστιν εκόντα γίνεσθαι και νο-
μίζειν άπερ αυτός νενόμικε…». Απ’ όσα 
λοιπόν γράφει ο Μανουήλ Χρυσάφης 
φαίνεται ότι οι δύο φυσιογνωμίες [ο 
ψάλτης και ο μελοποιός] κάπου αρχίζουν 
να συμπλέκονται και να «μεταλλάσσο-
νται», στην ιδανική τους εκδοχή, σε μιαν 
άλλη μορφή: στον τέλειο διδάσκαλο της 
ψαλτικής τέχνης, ο οποίος συγκεντρώνει 
τις ιδιότητες του ψάλτη, του μελοποιού, 
του δασκάλου, του συγγραφέα, αλλά και 
του κριτή των ομοτέχνων του· με άλλα 
λόγια, σε μια μορφή αντίστοιχη της ιδα-
νικής εκδοχής του σημερινού επιστή-
μονα μουσικολόγου, ο οποίος πέρα από 
τη θεωρητική και πρακτική γνώση της 
ψαλτικής δύναται να φιλοσοφεί πάνω 
στην τέχνη, διατυπώνοντας κρίσεις για 
συγκεκριμένα μελοποιήματα ή κρίνοντας 
το φαινόμενο της μουσικής δημιουργί-
ας γενικότερα. Τούτο προκύπτει, εμφα-
ντικότερα, και από μεταγενέστερες 
σχετικές πηγές, όπως –για παράδειγμα- 
το Θεωρητικό του Χρυσάνθου· εκεί, ο 
Χρύσανθος, προσπαθώντας να σκιαγρα-
φήσει τη φυσιογνωμία του μελοποιού, 
δίνει τρεις διαβαθμίσεις, μέσα από τις 
οποίες φαίνεται καθαρά αυτή η «μετε-
ξέλιξη» των δύο προσώπων [ψάλτη και 
μελοποιού/ μελοποιού και ψάλτη] σε 
μια κοινή ιδιότητα (όπως την περιγρά-
φει παραπάνω και ο Μανουήλ Χρυσά-
φης): αυτήν του επιστήμονα μουσικού. 
Γράφει ο Χρύσανθος στο Θεωρητικό του: 
«Το ήθος του ήχου διδάσκει τους τωρι-
νούς να μελίζωσιν, ή κατ’ εμπειρίαν, η 
κατά τέχνην, ή κατ’ επιστήμην. Όσοι 
λοιπόν μελίζουσι κατ’ εμπειρίαν, αυτοί 
δεν γνωρίζουσιν ούτε τους μουσικούς 
χαρακτήρας, ούτε κανένα από εκείνα, 
όσα διδάσκονται τεχνικώς η επιστημο-
νικώς εις την Μουσικήν· αλλά από πολ-
λήν άσκησιν και τριβήν του ψάλλειν, 
απέκτησαν ευκολίαν και δεξιότητα, του 
να μελίζωσι τροπάρια κατά τους οκτώ 
ήχους, όποιος προταθή. Και ψάλλει κατ’ 
εμπειρίαν, ο ψάλτης το δοθέν τροπάρι-
ον εις πρώτον ήχον, φερ’ ειπείν, και 
ούτε αυτός διστάζει, ότι ψάλλει πρώτον 

Μελίτων Καράς, μητρ. Φιλαδελφείας

ΜΟΧΕ_11_6teliko.indd   18 5/15/2014   4:10:24 PM



Μελοποιός - Μελοποιία

325

ήχον, ούτε οι ακροαταί κρίνουσιν αλλε-
οτρόπως, και αν είναι και κατ’ επιστήμην 
Μουσικοί. Μελίζουσι δε οι τοιούτοι ατε-
λώς, διότι μη γράφοντες το μέλος με 
τους μουσικούς χαρακτήρας, αδυνατού-
σι να λέγωσιν αυτό παρομοίως, οσάκις 
θέλουσιν. Όσοι δε μελίζουσι κατά τέ-
χνην, αυτοί γνωρίζουσι μεν τους μου-
σικούς χαρακτήρας, κρατούσι δε εις την 
φαντασίαν, όσα κατά λόγον διδάσκονται, 
έως εκεί όπου φθάνει η κρίσις της αι-
σθήσεώς των. Αυτοί όταν είναι φύσεως 
ροπήν εχούσης εις την Μουσικήν, και 
καταβάλλωσι πολλήν άσκησιν και τριβήν 
εις αυτήν, αποκτώσι την δύναμιν του να 
γράφωσι με τους χαρακτήρας ό,τι μέλος 
ακούσωσιν η φαντασθώσι και να ψάλ-
λωσιν αυτό πάντοτε παρομοίως και απα-
ραλλάκτως· επειδή ψάλλωσιν εντέχνως. 
Όσοι δε μελίζουσι κατ’ επιστήμην, αυτοί 
γνωρίζουσι μεν τους μουσικούς χαρα-
κτήρας, κρατούσι δε εις την φαντασίαν, 
όσα κατά λόγον διδάσκονται, έως εκεί 
όπου φθάνει η κρίσις του νοός των· γι-
νώσκουσι δε τας αιτίας και τους λόγους 
των αποτελεσμάτων της μουσικής. Αυ-
τοί λοιπόν, όταν είναι φύσεως, ήτις έχει 
ροπήν εις την Μουσικήν, και επιμένου-
σιν εις την άσκησιν και τριβήν αυτής, 
αποκτώσι δύναμιν του να εφευρίσκωσι 
μέλη τοιαύτα, ώστε να δύνανται να κι-
νώσι την ψυχήν του ακροατού εις ό,τι 
θέλουσι. Μεταχειρίζονται δε ευεπηβόλως 
μεν τας μελωδίας, προσφυέστατα δε τους 
χαρακτήρας. Όντες δε και φιλόσοφοι, 
και της πρώτης τάξεως άνθρωποι, συ-
ντιθέασι και στίχους ιδίους, εκλέγοντες 
και λέξεις αρμοδίας εις τους σκοπούς 
των· και τότε με τρία δυνατά μέσα, με 
την μελωδίαν δηλαδή, με τον ρυθμόν 
και με την λέξιν, εκτελούσι κάθε σκο-
πόν». Όσα σχολιάζει ο Χρύσανθος στη 
συνέχεια επιβεβαιώνουν αυτήν την ευ-
κταία «μετάλλαξη». Οι εμπειρικοί ψάλτες 
δεν είναι άλλοι από την πολύ γνωστή 
κατηγορία των πρακτικών ψαλτών, οι 
οποίοι, είναι προφανές, συνδυάζουν 
(έστω και κατά ιδιότυπο τρόπο) τις ιδι-
ότητες του μελοποιού και του ψάλτη, 
αφού ψάλλοντας πρακτικά δημιουργούν 
κάθε φορά και διαφορετικές μελωδίες. 
Αυτοί είναι που ο Χρύσανθος συμβου-
λεύει: «να μιμώνται κατά δύναμιν τους 
κατά τέχνην, ή κατ’ επιστήμην μελίζο-
ντας. Και εάν θέλωσι να διαφυλαχθή 
και κανένα των μέλος, ας το υπαγορεύ-
ωσιν εις κανένα τεχνίτην μουσικόν, δια 
να το γράφη, αν το κρίνη άξιον». Με 
ενδιάμεση, δηλαδή, βαθμίδα την εκμά-

θηση των κανόνων της τέχνης, αποβλέ-
πουν και αυτοί (όπως και οι τεχνίτες 
ψάλτες-μελοποιοί) στην τελειότητα του 
επιστήμονα μουσικού. Ειδικότερα δε, 
στις συμβουλές που ο Χρύσανθος απευ-
θύνει προς τους τεχνίτες μελοποιούς, 
προκειμένου αυτοί να μοιάσουν στους 
επιστήμονες, μπορούμε να ανιχνεύσου-
με όχι μόνο κάποιους χρήσιμους κα-
νόνες της ψαλτικής μελοποιίας, αλλά 
και την ακριβή περιγραφή ενός επιστή-
μονα μουσικού. 
Και πρώτον μεν ως προς τους κανόνες 
της ψαλτικής μελοποιίας ο Χρύσανθος 
γράφει: «Πλατύνονται δε τα μέλη με Πα-
λιλλογίαν, Επανάληψιν, Μίμησιν προς 
τα νοούμενα, Μεταβολήν, και Απόδοσιν. 
Είναι δε Παλιλλογία μεν το να ποιώμεν 
την ανάβασιν, η κατάβασιν της μελωδίας 
δια της αυτής θέσεως. Ούτως ο Πέτρος 
εν τω κοινωνικώ, Ανέβη ο Θεός εν αλα-
λαγμώ, κατ’ αρχάς αναβαίνει από του νη 
εις τον δι με παλλιλογίαν. Εν δε τω, Επε-
φάνη η χάρις του Θεού, εν ήχω βαρεί, 
κατά μεν το Επεφάνη μεταχειρίζεται την 
παλιλλογίαν δις· κατά δε το η σωτήριος, 
την μεν πρώτην παλιλλογίαν δις· τας δε 
δύο εφεξής, πολλάκις. Επανάληψις δε 
είναι, το να μεταχειριζώμεθα επί των 
αυτών τόνων εκ δευτέρου μίαν θέσιν, η 
ολόκληρον περίοδον μελωδίας· καθώς 
μάλιστα συνειθίζεται εις τα μαθήματα και 
κρατήματα των παλαιών. Μετεχειρίσθη 
δε την επανάληψιν και ο πρωτοψάλτης 
Ιωάννης κατ’ αρχάς του κρατήματος του 
δοξαστικού του πολυελέου του εις ήχον 
πλ. α΄. Μίμησις προς τα νοούμενα είναι, 
το να μελίζωμεν με οξείαν μεν μελωδίαν 
εκείνα, εις τα οποία νοείταί τι ύψος· ως 
ουρανός, όρος· με βαρείαν δε μελωδίαν 
εκείνα εις τα οποία νοείταί τι χθαμαλόν· 
ως γη, άβυσσος, άδης. Και με τερπνόν 
μεν ήχον εκείνα, εις τα οποία νοείταί 
τις χαρά· ως παράδεισος, νίκη· με σκυ-
θρωπόν δε ήχον εκείνα, εις τα οποία 
νοείταί τις λύπη· ως θάνατος, καταδί-
κη· και τα λοιπά. Μεταβολή δε είναι, 
μετάθεσις ομοίου τινός εις ανόμοιον 
τόπον. Λέγεται δε μεταβολή τετραχώς· 
κατά Γενος, κατά Ήχον, κατά Σύστημα 
και κατά Μελοποιίαν. Και κατά γένος 
μεν μεταβολήν ποιούμεν, όταν από δι-
ατονικόν μεταβαίνωμεν εις χρωματικόν 
ή εις εναρμόνιον· και το ανάπαλιν. Κα-
τά δε -ήχον μεταβολήν ποιούμεν, όταν 
από ενός ήχου μεταβαίνωμεν εις άλλον. 
Κατά δε σύστημα γίνεται μεταβολή, όταν 
από του Διαπασών μεταβαίνωμεν εις το 
Πεντάχορδον, ή εις το Τετράχορδον, και 

το ανάπαλιν. Κατά δε μελοποιΐαν ανα-
φαίνεται μεταβολή, όταν εκ Διασταλτικού 
ήθους μεταβαίνωμεν εις Συσταλτικόν, 
ή εις Ησυχαστικόν· και το ανάπαλιν. 
Απόδοσις δε είναι, το να μελίζωμεν τα 
τέλη των περιόδων του κειμένου με μίαν 
και την αυτήν κατάληξιν, της οποίας η 
μελωδία εκτείνεται εις δύο, ή τρία μέ-
τρα εν τέσσαρσι χρόνοις δια το νέον 
στιχηράριον· εις περισσότερα δε μέτρα 
δια την παπαδικήν· καθώς εις το, Τας 
εσπερινάς ημών ευχάς, ή άγιε κύριε, ή 
άφεσιν αμαρτιών, και η εν κόσμω την 
ανάστασιν· και εις το χερουβικόν του 
Πελοποννησίου Πέτρου, όστις εμέλισε 
το εικονίζοντες, το προσάδοντες, και το 
μέριμναν, με την <αυτήν> θέσιν». 
Δεύτερον, σχετικά με τον ιδανικό με-
λοποιό, προκύπτει ότι αυτός θα πρέπει 
να διακρίνεται από: διάθεση μίμησης 
[Εις δε τον κατά τέχνην μελίζοντα συμ-
βουλεύομεν, ει μεν το μελιζόμενον είναι 
προσόμοιον, να μεταχειρίζηται το απα-
ράλλακτον μέλος, το οποίον διεσώθη 
εις ημάς ή δια του Πέτρου, ή δι’ άλλου 
τινός διδασκάλου· ή καν να μην απο-
μακρύνηται το εδικόν του μέλος από 
την μελωδίαν και από τον ρυθμόν, τον 
οποίον οι προ αυτού διδάσκαλοι απέδω-
καν εις το πρώτον προσόμοιον], γνώση 
των κανόνων της γλώσσας, στην οποία 
μελοποιεί [Ει δε είναι ιδιόμελον, να 
προσέχη πρώτον εις το ήθος του ήχου· 
και αφ’ ου γράψη την μαρτυρίαν αυτού 
να αρχίζη την μελωδίαν από τους δε-
σπόζοντας φθόγγους. Και οσάκις μεν 
απαντά την υποδιαστολήν εις τας λέξεις 
του κειμένου, να ποιή και αυτός εις την 
μελωδίαν του ατελή κατάληξιν του ήχου· 
οσάκις δε απαντά τελείαν στιγμήν, να 
ποιή εντελή κατάληξιν του ήχου· οσά-
κις δε απαντά μέσην στιγμήν, αν είναι 
τέλος μεγάλης περιόδου, και πάλιν έπη-
ται μεγάλη περίοδος, να ποιή εντελή 
κατάληξιν· ει δε είναι τέλος κόμματος, 
ή κώλου, και πάλιν έπηται κόμμα ή κώ-
λον, να ποιή ατελή κατάληξιν· τελικήν 
δε κατάληξιν τότε μόνον να ποιή, όταν 
τελειώνει το κείμενον, και έπηται εκ-
φώνησις Ιερέως…], εμμονή στην ουσία 
και όχι στον εντυπωσιασμό [Δύναται ο 
τεχνίτης μελοποιός να μεταχειρισθή εις 
το μέλος του και φθοράν, κατά το νόη-
μα του κειμένου, σπανίως όμως· κατά 
τούτο μιμούμενος τον Πελοποννήσιον 
Πέτρον, όστις πολλά τροπάρια εμέλιζε 
χωρίς φθοράν. Διότι αι συχναί φθοραί 
δεικνύουσιν αδυναμίαν του μελοποιού, 
μη δυναμένου ευρείν ύλην πολλήν εις 

ένα ήχον, και δια τούτο καταφεύγοντος 
εις πολλούς. Όταν δε μέλλη να ποιήση 
δέσιν φθοράς, ή λύσιν φθοράς, πρέπει 
να ζητή το ευάρεστον από την κρίσιν των 
ακροατών, και την εμμελή μεταβολήν. 
Ταύτα παρατηρούνται, και όταν μελίζη-
ται, ό,τι άλλο είδος ψαλμωδίας ζητηθή, 
αναγόμενον εις μέλος νέου στιχηραρί-
ου], αποφυγή νεωτερισμών [Ούτω μεν 
δύναται να μελίζη κατά το νέον στιχη-
ράριον ο τεχνικός μουσικός· κατά δε 
το παλαιόν στιχηράριον, πώς; Εις τας 
ημέρας μας ολίγον ζητείται το μελίζειν 
κατά το παλαιόν στιχηράριον· επειδή 
ευρίσκονται μεμελισμένα από παλαιούς 
μουσικούς και στιχηρά, και δοξαστι-
κά, και τα λοιπά, και δύναταί τινας να 
μεταχειρισθή τα έτοιμα. Ει δε θέλει τις 
των μελοποιών να μελίση και τοιούτον 
μέλος, εις τούτον συμβουλεύομεν να 
ποιήση πολλήν άσκησιν, και τριβήν, και 
περιέργειαν εις το παλαιόν στιχηράριον· 
και από αυτού ερανιζόμενος μέλη, να τα 
εφαρμόζη εις τας λέξεις του κειμένου 
του· επειδή εις το παλαιόν στιχηραρικόν 
μέλος έως τώρα ξένα μέλη δεν παρεισή-
χθησαν, και ας μη γένη αυτός αρχηγός 
της κιβδηλώσεως. Ερανιζόμενος δε τα 
μέλη, εξηγημένα κατά την ημετέραν Μέ-
θοδον, το να τα λαμβάνη ολόκληρα, και 
όχι κολωβά, στέκεται εις το να παρατηρή 
αυτού δια του παραλληλισμού την κατά 
τους παλαιούς χρήσιν των ειρημένων 
χαρακτήρων, και των υποστάσεων. Δι-
ότι αν εξαρχής δια το στοιχειώδες δεν 
ενεκρίναμεν όλους τους χαρακτήρας, και 
όλας τας υποστάσεις κατά την αρχαίαν 
δύναμιν· όμως εις τον μελοποιόν, όστις 
θέλει να περιεργάζηται ταύτα, συμβου-
λεύομεν να βάλλη πολλήν προσοχήν 
εις αυτά, και δια του παραλληλισμού να 
εμβαθύνη εις το να εννοήση, πως ήσαν 
εν χρήσει παρά τοις πατράσιν ημών, και 
αφ’ ου ευρίσκει το μέλος αυτών, να το 
μεταχειρίζηται και αυτός οικείως κατά 
τας χρείας· και τότε δύναται να ελπίζη, 
ότι συντάττει και αυτός μελωδίας από 
θέσεις εκκλησιαστικάς, και πατροπα-
ραδότους], αναζήτηση, κατανόηση και 
εφαρμογή των κανόνων της μελοποιί-
ας [Κατά δε το παπαδικόν μέλος, παρά 
πολύ ζητείται την σήμερον το μελίζειν, 
και μάλιστα χερουβικά και κοινωνικά. 
Λοιπόν ας γινώσκη ο μελοποιός, ότι με-
τά την μαρτυρίαν του ήχου γίνεται αρχή 
μελωδίας αρρύθμου, ήτις ομοιάζει με 
προοίμιον· διότι εις αυτήν δεικνύεται η 
οδός του ήχου και επί το οξύ και επί το 
βαρύ· έπειτα γίνεται εντελής κατάληξις 

ΜΟΧΕ_11_6teliko.indd   19 5/15/2014   4:10:24 PM



Μελχισεδέκ

326

εις το Ίσον του ήχου. Η τοιαύτη δε με-
λωδία λέγεται Παρακλητική, επειδή οι 
παλαιοί μεταχειριζόμενοι κατ’ αρχάς την 
παρακλητικήν ούτω, εξέφραζον τοιαύτην 
τινά μελωδίαν], ανάδειξη, απαραίτητα, 
και ορισμένων προσωπικών στοιχείων, 
για νέα και πρωτότυπη συμβολή στην 
παραδεδομένη μελοποιία [Την μεν πε-
ρισσοτέραν ύλην ο μελοποιός ερανίζεται 
από τας μελωδίας, τας οποίας αφήκαν οι 
παλαιοί μουσικοί εις τα όμοια ποιήματά 
των· και εις τούτο βοηθείται μεγάλως 
από την συχνήν ανάγνωσιν και μελέτην, 
δυνάμενος να ποιή δια του παραλλη-
λισμού εις τα πονήματα των παλαιών. 
Διότι αφ’ ου αποκτήσει την μάθησιν του 
μέλους πολλών χαρακτήρων η υποστά-
σεων, και την δύναμιν του να εφαρμόζη 
αυτό εις διαφόρους τόνους, ευκόλως 
δύναται να μεταχειρίζηται το μέλος αυ-
τών πολλάκις, χωρίς να υποπίπτη εις 
κατηγορίαν, ότι ταυτολογεί. Ο Δανιήλ 
ενδεκάκις μετεχειρίσθη το Κρατημο-
ϋπόρροον εν ενί κοινωνικώ εις ήχον 
πλ. α΄. Ο Πέτρος εξάκις μετεχειρίσθη 
το Πελαστόν εν τω, Σωτηρίαν ειργάσω, 
κοινωνικώ. Το δε Επίσημον πρέπει να 
είναι, η καν να νομίζηται εφεύρευσις 
εδική του· διότι δεν φθάνει μόνον το 
να ερανίζηται μέλη από άλλους, και να 
τα μεταχειρίζηται κατακόρως, αλλά να 
έχη και αυτός ολίγην ύλην νεωστί εφευ-
ρευθείσαν ή από αυτόν, ή από άλλους 
εις άλλα, την οποίαν να μεταχειρίζηται 
διαφόρως, δια να διακρίνηται το επίση-
μον. Επειδή κατά διαφόρους καιρούς 
αναφαίνονται και διάφορα νέα μέλη, και 
διάφοροι νέαι κλίμακες. Ει δε και δεν 
έχει κανένα επίσημον, ας μην επιχειρή 
να μελίζη νέον, αλλ’ ας μεταχειρίζηται 
τα έτοιμα]. 
Ιδιαίτερη εντύπωση προξενεί το γεγονός 
ότι ο Χρύσανθος τελειώνει το Θεωρητικό 
του ανακεφαλαιώνοντας (συγκεντρωμένα 
πλέον) τα ίδια ακριβώς χαρίσματα· και 
μοιάζει σαν να μας δίνει τις τελευταίες 
και πιο σημαντικές συμβουλές του: «... 
δια να είναι και ο ψάλλων φίλος εις τους 
ακροατάς, και όχι απεχθής, πρέπει να 
είναι καλός· το δε καλόν του ψάλτου 
συνίσταται: Α΄, εις την ευφωνίαν [...] 
Ευφωνία δε είναι όχι μόνον η γλυκύτης 
της φωνής, (το οποίον είναι προτέρημα 
εις όλους μεν επιθυμητόν, εις πολλά 
ολίγους όμως από την φύσιν δεδομέ-
νον) αλλά και το να δύναταί τινας να 
εκφωνή τους φθόγγους, κατά τους δι-
ωρισμένους τόνους. Β΄, Τούτου δοθέ-
ντος, εις το να είναι ο ψάλτης διαθέσεως 

μιμητικής εκ φύσεως ή εκ μαθήσεως· 
διότι επειδή κάθε τόπος έχει και έθιμα 
ιδιαίτερα τόσον εις την προφοράν των 
μελών, όσον και εις την προφοράν των 
λόγων, αναγκάζεται πολλαχού ο ψάλτης, 
κατά τας συνειθιζομένας εις τον τόπον 
μελωδίας, ή μάλλον κατά τα ήθη των 
εντοπίων, να προφέρη και αυτός όχι 
μόνον τας μελωδίας, αλλά και τας λέξεις 
των στίχων· εις τα οποία ει μεν δύναται 
να μιμήται, επιτυγχάνει· ει δε μη, μένει 
άπρακτος. Γ΄ Τούτων υπαρχόντων, εις το 
να είναι πεπαιδευμένος αρκετά καν την 
ιδίαν του διάλεκτον, (επειδή δεν είναι 
δυνατόν να είναι όλοι οι Μουσικοί και 
φιλόσοφοι) δια να εννοή την έννοιαν 
του ψαλλομένου. Διότι είναι πρέπον, 
να ψάλλη ο ψάλτης γηθοσύνως μεν τα 
τερπνά, ελεεινώς δε τα θλιβερά· και να 
αναβαίνη μεν εις εκείνα τα οποία εννο-
είται ύψος· να καταβαίνη δε εις εκεί-
να τα οποία εννοείται βάθος· και όλως 
κατά τα νοήματα να μεταχειρίζηται και 
τας μελωδίας. Λοιπόν ο ούτως έχων, 
θέλων να διδαχθή τα Μουσικά, πρέπει 
να μην είναι ούτε ανήλικος, ούτε πα-
ρήλιξ· ήγουν να μην είναι κατώτερος 
από την ηλικίαν των δεκατριών χρόνων, 
ούτε πάλιν γέρων. Να εμμείνη δε εις την 
διδασκαλίαν της φωνητικής και οργανι-
κής μουσικής ένα χρόνον, ή καν δύο, 
ή το πολύ τρεις [...] Διδασκόμενος δε 
τα μουσικά πρέπει να προσέχη τα εξής 
τέσσαρα· Α΄, Να δίδη πολλήν προσοχήν 
εις τον διδάσκοντα, και να μανθάνη το 
διδασκόμενον μέλος ούτως, ώστε να μη 
γίνηται καμμία αισθητή διαφορά εις την 
προφοράν του μέλους όπερ εδιδάχθη. 
Διότι, αν και αλλού, εις το ψάλλειν όμως 
η φιλαυτία δουλόνει τους περισσοτέ-
ρους, και δεν τους αφήνει να κρίνωσιν 
ορθώς. Όθεν πρέπει τινάς να καθίζη 
δικαστάς ειδήμονας του ψαλλομένου, δια 
να κρίνωσιν αυτοί, αν έχη ορθώς […] 
Β΄, Να μη θέλη να ποιή νεωτερισμούς 
εις τα ξένα μέλη κατά την προφοράν, ή 
κατά την γραφήν, ή κατά την έκθεσιν, 
καλλωπίζων ή συντέμνων αυτά. Διότι 
πολλοί όσον αμαθέστεροι είναι κατά τα 
Μουσικά, τόσω περισσότερον αυθαδειά-
ζουσι να διορθόνωσι τα ξένα. Διότι αφ’ 
ου είναι άδεια εις τον καθένα να μελίζη 
ό,τι θέλει, που είναι πλέον εύλογον, να 
μεταποιή και να μεταμορφόνη τα ξένα; 
Γ΄, Να επιχειρή να μελοποιή και ίδια κα-
τά μίμησιν πολλαχού των διδασκάλων· 
τα οποία να φέρη εις απροσωπολήπτους 
κριτάς, και να διορθόνη μετ’ επιεικεί-
ας, ο,τι κατακριθή, χωρίς να επιμένη 

με πείσμα εις τα αγνοούμενα σφάλματα· 
τα οποία η αλαζονία καλύπτει πολλάκις 
υπό τον χιτώνα της ορθότητος […] Δ΄, 
Να μην αηδιάζη από την πρώτην προ-
σβολήν εις τα ξένα μελίσματα, μήτε να 
τα καταδικάζη, χωρίς να τα περιεργασθή 
με πολυκαιρίαν, και με μεγάλην προσο-
χήν. Αλλ’ αφ’ ου τα εκμάθη καλώς, και 
γένη εγκρατής αυτών εντελέστατα, τότε 
να αποφασίζη να επάγη την πρέπουσαν 
εις αυτά επίκρισιν. Διότι επειδή το παν 
της Μουσικής είναι ένας εθισμός, καθώς 
έλεγεν ο Πλούταρχος, η ποιότης ενός 
νέου και ασυνήθους μελίσματος, είναι 
δυνατόν να γνωρισθή μετά το συνείθι-
σμα. Και πολλάκις τα μέλη, τα οποία 
τω πρωί αηδιάζουσι τον ακροατήν, τω 
εσπέρας ηδύνουσι τον αυτόν».  Α.ΧΑΛ.
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Μελχισεδέκ (ΠΔ). Σύμφωνα μέ το 
Γεν 14:18-20 ο Μελχισεδέκ ήταν βα-
σιλιάς της Σαλήμ, κατά τον Ψλ 75:3 της 
Ιερουσαλήμ και «ἱερεὺς τοῦ Θεοῦ τοῦ 
ὑψίστου», ο οποίος προϋπάντησε και 
προσέφερε στον Αβραάμ άρτο και οίνο 
πραγματοποιώντας με αυτόν τελετή δια-
θήκης (Γεν 31:44-46). Τέλος, ευλόγησε 
τον Αβραάμ, από τον οποίο εισέπραξε 
φόρο ως αντάλλαγμα της προστασίας 
του. Ο Μελχισεδέκ προτάσσεται από τον 
Ψλ 109 ως το πρότυπο του Ισραηλίτη 
βασιλιά. Ο Θεός ώμοσε στον Μεσσία 
του: «σὺ ἱερεὺς εἰς τὸν αἰῶνα κατὰ τὴν 
τάξιν Μελχισεδέκ».

Ορισμένοι προφήτες, μεταξύ των οποί-
ων ο Ιερεμίας (40:14-22) και ο Ζαχα-
ρίας (κεφ. 3-6), εκαναν λόγο για την 
συνένωση της βασιλικής και ιερατικής 
εξουσίας. Η άρρηκτη συνένωση των 
εξουσιών αυτών, απαλλαγμένων από 
κάθε αμαρτωλό στοιχείο, πραγματοποι-
είται στο πρόσωπο του Ιησού. Σύμφω-
να με την Προς Εβραίους επιστολή (κεφ. 
7), ο Χριστός ως ιερέας ασκεί την τέ-
λεια ιερωσύνη και πραγματώνει τη βα-
σιλική εξουσία του δαβιδίδη Μεσσία. 
Γι’ αυτό κατά την Καινή Διαθήκη ο 
Μελχισεδέκ αποτελεί την προτύπωση 
του Ιησού Χριστού.  ΑΛ.ΠΑΛ.
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Μελχισεδέκ. Επίσκοπος Ραιδεστού. 
Ο περίφημος Μελχισεδέκ, ικανός μου-
σικός και μελοποιός και κωδικογράφος, 
δάσκαλος (κατά μιαν ανεξακρίβωτη 
πληροφορία) και του Γεωργίου Ραιδε-
στηνού (στις αρχές του 17ου αι.), ήταν 
παράλληλα λόγιος κληρικός και βασικό 
στέλεχος της Εκκλησίας της Κωνστα-
ντινούπολης, ενώ (από το έτος 1615 
και καθόλη τη δεύτερη εικοσαετία του 
17ου αι.) είναι γνωστό ότι χρηματίζει 
επίσκοπος της πόλης της Ραιδεστού. 
Γι’ αυτόν (και το μουσικό, κυρίως, έρ-
γο του) έχουν ήδη γραφεί αρκετά [βλ. 
Σωφρόνιος Ευστρατιάδης, «Θράκες 
μουσικοί», ΕΕΒΣ 12 (1936) 70. Μ.Κ. 
Χατζηγιακουμής, Μουσικά χειρόγραφα 
Τουρκοκρατίας (1453-1832), Α΄, Αθή-
να 1975, σ. 66-68, 340. Αλ. Σ. Κο-
ρακίδης, Αρχαίοι ύμνοι: 2. Ο αγγελικός 
ύμνος (Gloria) «Δοξα εν υψίστοις θεώ και 
επί γης ειρήνη...», Αθήνα 1984, σ. 100 
και πίνακες φωτοτυπικοί 5-8, 9-11. 
Α. Jakovljević, Δίγλωσση παλαιογραφία 
και μελωδοί-υμνογράφοι του κώδικα των 
Αθηνών 928, Λευκωσία 1988, σ. 99. Γρ. 
Θ. Στάθης, «Η πρώτη μελοποίηση της 
μεγάλης δοξολογίας απ’ τον Μελχισεδέκ 
επίσκοπο Ραιδεστού», Συμπόσιον πνευμα-
τικόν επί χρυσώ ιωβηλαίω ιερωσύνης του 
μητροπολίτου Πατρών Νικοδήμου, Αθήνα 
1989, σ. 678-690. Ε. Γκέρτσμαν, Τα ελ-
ληνικά μουσικά χειρόγραφα της Πετρουπό-
λεως. Κατάλογος, Α΄ Εθνική Βιβλιοθήκη 
της Ρωσσίας, Αγία Πετρούπολη 1996, 
σ. 638 και Β΄ Βιβλιοθήκη της Ρωσσικής 
Ακαδημίας των Επιστημών, το Αρχείο 

Ο Μελχισεδέκ, ανάμεσα στον Άβελ και 
τον Αβραάμ, ψηφιδωτό (6ος-7ος αι.), 
βασιλική του Αγίου Απολιναρίου in 
Classe, Ραβέννα
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της Ρωσσικής Ακαδημίας των Επιστη-
μών, Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου, 
Ερμιτάζ, Αγία Πετρούπολη 1999, σ. 
503. Μ.Κ. Χατζηγιακουμής, Η εκκλησι-
αστική μουσική του ελληνισμού μετά την 
άλωση (1453-1820). Σχεδίασμα ιστορίας, 
Αθήνα 1999, σ. 38 και 125 (υποσημ. 
93-96). Γρηγόριος Γ. Αναστασίου, Τα 
κρατήματα στην ψαλτική τέχνη, Αθήνα 
2005, σ. 348-349].
Γνωστές είναι επίσης άλλες πτυχές της 
ζωής του, σχετιζόμενες με τα της καταγω-
γής, της παιδείας και της λογιότητάς του 
αλλά και τα της αρχιερατικής θητείας του 
[βλ. αρχιμ. Ναυκράτιος Τσουλκανάκης, 
«Ο Ραιδεστού και Πανίου Μελχισεδέκ 
(ιζ΄ αι.)», ΓΠ 61 (1978) 104-110. Μ. 
Ι. Γεδεών, «Ειδήσεις εκ κωδίκων Θρα-
κικών. Η ελληνική κοινότης Ραιδεστού 
κατά τον ΙΗ΄ αιώνα», ΕΑ 27 (1907) 
668. Γερμανός, μητρ. Σάρδεων, «Επι-
σκοπικοί κατάλογοι των επαρχιών της 
Ανατολ. και Δυτ. Θράκης», Θρακικά 6 
(1935) 113. Μ. Σταμούλης, «Συμβο-
λή εις την ιστορίαν των εκκλησιών της 
Θράκης», Θρακικά 14 (1940) 162. Τ. 
Αθ. Γριτσόπουλος, «Συμβολή εις την εκ-
κλησιαστικήν ιστορίαν της Ραιδεστού», 
ΑΘΛΓΘ 18 (1953), σ. 186]. 
Τη σύγχρονη μουσικολογική έρευνα 
έχει πάντως απασχολήσει ιδιαίτερα 
η από τον Μελχισεδέκ σύνθεση (σε 
ήχο πλάγιο του πρώτου) της Μεγάλης 
Δοξολογίας, του χρονολογικά πρώτου 
(γύρω στο έτος 1620 εγχρονιζομένου) 
δείγματος του συγκεκριμένου είδους 
[βλ. Μ.Φ. Δραγούμης, Η παραδοσιακή 
μας μουσική, τ. 2, Οι μεταγραφές της 
Μεγάλης Δοξολογίας του Μελχισεδέκ 
και άλλα κείμενα, Αθήνα 2009, σ. 31-
61, 210-221. Γρ. Θ. Στάθης, Μορφές και 
μορφές της Ψαλτικής Τέχνης, ήτοι, Μελο-
ποιία-Μορφολογία της Βυζαντινής Μουσι-
κής, Αθήνα 2011, σ. 42-52]. Α.ΧΑΛ.

Βιβλιογραφία:

Χαλδαιάκης, Αχ. Γ., «Ψαλτικές οικογένειες. Α’: 
Οι Ραιδεστηνοί», Βυζαντινομουσικολογικά, Αθήνα 
2010, σ. 544-545, υποσημ. 28-31. 

Μελωδική έλξις. Βλ. «Έλξις μελω-
δική».

Μέναδρος. Αιρεσιάρχης. Ο Μέναν-
δρος ανήκει στους γνωστικούς, αφού 
μυήθηκε στη διδασκαλία του Σίμωνος 
του Μάγου (Ευσέβιος, Εκκλησιαστική 
Ιστορία, 4, 7, 3, 2). Θα αποκτήσει πολ-
λούς μαθητές στην Αντιόχεια, όπου και 
θα εγκατασταθεί. Η θεώρηση ότι θα 

καταστεί σωτήρας, ερχόμενος εκ των 
ουρανών, θα τον οδηγήσει σε μια «τε-
ρατολογία» (Ευσέβιος, Εκκλησιαστική 
Ιστορία, 3, 26, 1), που θα του προσδώ-
σει μαγικές ιδιότητες. Απέναντί του θα 
μπορούν να σταθούν μόνον οι Άγγελοι 
που κρατάνε δέσμια την ανθρωπότητα 
(Ιππόλυτος, Κατά αιρέσεων, 2115.60). 
Η γνώση που κομίζει αλλά και οι δυ-
νάμεις που κατέχει θα δημιουργήσουν 
ισχυρή αποδοχή από τους μαθητές του 
με προεξάρχοντα τον Σατουρνίλο (Επι-
φάνιος, Πανάριον, 1, 247, 16). Τέλος, 
το βάπτισμα μεταδίδει με μαγικό τρόπο 
άμεση ανάσταση και αθανασία.   Κ.ΜΑ.

Βιβλιογραφία:

Επιφάνιος, Πανάριον, Die griechischen christlichen 
Schriftsteller, 25, έκδ. Κ. Holl, Leipzig 1915. 
Ευσέβιος, Εκκλησιαστική Ιστορία, έκδ. G. Bardy, 
Paris 1967. Ιππόλυτος, Κατά αιρέσεων, Berlin 
1986. 

Μενέλαος (ΠΔ). Από τη φυλή Βενια-
μίν, αδελφός του Σίμωνα, αξιωματούχου 
του Ναού. Με κολακείες και χρήματα 
προς τον βασιλιά Αντίοχο τον Επιφανή 
κατάφερε να καταστεί αρχιερέας στα 
Ιεροσόλυμα το 172-163 π.Χ. Δωροδο-
κώντας με σκεύη του Ναού τον αξιωμα-
τούχο Ανδρόνικο επέτυχε τη θανάτωση 
του κανονικού αρχιερέα Ονία. Με παρό-
μοιο τρόπο γλύτωσε από τις κατηγορίες 
για ιεροσυλία και κατάχρηση εξουσίας. 
Τελικά βρήκε τραγικό τέλος με εντολή 
του Αντίοχου του Ευπάτορα στη Βέροια 
(2 Μακ 13:7).  Π.ΝΤ.

Μερκούριος. Μεγαλομάρτυς. Έζησε 
στα χρόνια των αυτοκρατόρων Δεκί-
ου, Γάλλου και Βαλεριανού. Καταγόταν 
από τη Σκυθία. Ο πατέρας του ονομα-
ζόταν Γορδιανός, ήταν ύπαρχος και είχε 
γίνει χριστιανός, κρατώντας ωστόσο 
την πίστη του μυστική. Ο Μερκούρι-
ος κατετάγη στον ρωμαϊκό στρατό και 
υπηρετούσε στον στράτευμα των Μαρ-
κησίων. Σε μια δύσκολη μάχη εναντίον 
πολυπληθέστερου στρατού βαρβάρων, 
αναρωτιόταν τι να κάνει, όταν του  πα-
ρουσιάστηκε άγγελος κρατώντας ξίφος, 
το οποίο του έδωσε, λέγοντάς του να 
πολεμήσει με θάρρος, διότι θα είχε 
δίπλα του τον Θεό· του είπε, επίσης, 
ότι μετά από αυτήν τη νίκη, θα κερδί-
σει δόξα, αλλά δεν θα πρέπει να φανεί 
αχάριστος προς τον Χριστό. Πράγματι, 
ο Μερκούριος αρίστευσε στη μάχη και 
μόνος του νίκησε τον αντίπαλο στρατό. 
Για την ανδραγαθία του προήχθη σε 
αρχιστράτηγο και απολάμβανε πολλές 

τιμές, επειδή όμως ξέχασε τον Χριστό, 
ο άγγελος ήρθε στο όνειρό του και τον 
επέπληξε. Κατόπιν τούτου, ο Μερκούρι-
ος μετενόησε και προσπαθούσε να βρει 
τρόπο να παραιτηθεί από τα τιμητικά 
αξιώματα που είχε λάβει. Οι εχθροί του 
στο μεταξύ τον διέβαλαν στον βασιλιά, 
ο οποίος κάλεσε τον Μερκούριο για να 
μάθει την αλήθεια. Ο άγιος ομολόγησε 
την πίστη του στον Χριστό και αφήρεσε 
από επάνω του τα στρατιωτικά ενδύματα 
και τα διακριτικά του βαθμού του. Ο 
βασιλιάς διέταξε τη φυλάκισή του, όμως 
μέσα στη φυλακή ο άγγελος εμφανίστη-
κε και τον εμψύχωσε. Την επομένη, ο 
Μερκούριος οδηγήθηκε ενώπιον του 

βασιλιά, ο οποίος προσπάθησε να τον 
πείσει, με κολακείες και υποσχέσεις, να 
αρνηθεί την πίστη του. Βλέποντας ότι 
ο άγιος παρέμενε αλύγιστος, διέταξε 
να τον βασανίσουν. Όμως, ο Μερκού-
ριος άντεξε τα μαρτύρια με παρρησία. 
Οδηγήθηκε πίσω στο κελί του αιμό-
φυρτος, αλλά στη διάρκεια της νύχτας 
θεραπεύθηκε από τον άγγελο. Όταν το 
είδε ο βασιλιάς, νόμισε ότι θεραπεύθη-
κε με κάποιο είδος μαγείας και ζήτησε 
να πληροφορηθεί. Τότε ο Μερκούριος 
του απήντησε ότι τον θεράπευσε ο Ιη-
σούς Χριστός και ο παντοδύναμος Θεός, 
γεγονός που εξόργισε περισσότερο τον 
βασιλιά, ο οποίος διέταξε να συνεχιστεί 
ο βασανισμός του αγίου με σκληρότερο 
τρόπο. Και πάλι όμως ο άγιος επέδειξε 
θαυμαστή αντοχή και καρτερικότητα. 
Εκτός εαυτού, ο βασιλιάς διέταξε να 
τον πάνε στην Καισάρεια και να τον 
αποκεφαλίσουν. Τούτο συνέβη μεταξύ 
των ετών 253 και 259. Η μνήμη του 
τιμάται στις 25 Νοεμβρίου.

Μερλιέ-Λογοθέτη, Μέλπω. Δι-

απρεπής μουσικολόγος, ιδρύτρια του 
Μουσικού Λαογραφικού Αρχείου Μέλ-
πως Μερλιέ.
Η Μελπομένη Λογοθέτη γεννήθηκε 
στην Ξάνθη το 1889. Κόρη του ιατρού 
Μιλτιάδη Λογοθέτη και της Βικτωρίας 
Κουγιουμτζόγλου. Γόνος εύπορης οικο-
γένειας, «διαπλάσθηκε στην ατμόσφαιρα 
μιας αστικής κοινωνίας της εποχής» 
(Ιωάννα Πετροπούλου), φοίτησε στο 
Ζάππειο Παρθεναγωγείο της Κωνστα-
ντινούπολης, παρακολούθησε μαθή-
ματα πιάνου με καθηγήτρια τη Σοφία 
Σπανούδη.
Ο θάνατος του Μιλτιάδη Λογοθέτη οδή-
γησε την οικογένειά της στην Ελβετία. 
Συνεχίζει τα μαθήματα πιάνου με δά-
σκαλο τον μαθητή του Λιστ Bernhard 
Stavenhagen, θητεύοντας στα μεγάλα 
μουσικά κοσμοπολίτικα κέντρα της 
Ευρώπης, Γενεύη, Δρέσδη, Βιέννη, 
Παρίσι. Σε ηλικία 24 ετών, το 1913, 
εμφανίζεται ως πιανίστα, δίνοντας κον-
σέρτα σε πόλεις της Ελλάδας, της Αι-
γύπτου και στην Κωνσταντινούπολη. 
Λόγω ιδιοσυγκρασίας όμως δεν συνεχί-
ζει τη σταδιοδρομία της σολίστ και στρέ-
φεται προς τη Μουσικολογία. Διδάσκει 
Ιστορία της Μουσικής στο Ωδείο του 
Πειραιά. Άρθρο της με τίτλο «Η μουσική 
στα σχολεία» δημοσιεύεται ήδη το 1913 
στο Δελτίο του Εκπαιδευτικού Ομίλου, ενώ 
προ του 1920 εκδίδεται βιβλίο της για 
τη ζωή του Μπετόβεν.
Μετά το τέλος του Α΄ Παγκοσμίου πολέ-
μου μεταβαίνει, το 1919, στη Γαλλία για 
ανώτερες σπουδές στη Μουσικολογία 
και την Εθνολογία. Στο Παρίσι σπου-
δάζει Μουσικολογία από το 1919 έως 
το 1924 με καθηγητή τον Andre Pirro. 
Από το 1920 διδάσκει ελληνικά στο 
Νεοελληνικό Ινστιτούτο της Σορβόνης, 
υπό τον διαπρεπή Γάλλο καθηγητή της 
Νεοελληνικής Γλώσσας και Γραμματο-
λογίας Hubert-Octave Pernot (1870-
1946), μαθητή του ελληνιστή Emile 
Legrand. Το ενδιαφέρον της στρέφεται 
πλέον προς τα ελληνικά δημοτικά τρα-
γούδια και τη Βυζαντινή Μουσική. 
Η σταδιοδρομία της στη θέση λέκτορα 
γίνεται αφορμή για τη γνωριμία της με 
τον Οκτάβιο Μερλιέ. Ο Γάλλος ελληνι-
στής Οκτάβιος Μερλιέ (1897-1976) 
ξεκινά στο Νεοελληνικό Ινστιτούτο της 
Σορβόνης, κι αυτός κοντά στον Pernot, 
διατριβή για το ύφος και τη γλώσσα 
του κατά Ιωάννην Ευαγγελίου της Και-
νής Διαθήκης. Η γνωριμία του με τη 

Ο άγιος Μερκούριος, έργο του 
Μανουήλ Πανσέληνου (τοιχογραφία), 
Πρωτάτο, Άγιον Όρος
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